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§ 4.3. Використання освітнього веб-ресурсу у процесі 

вивчення фізики у вищих навчальних закладах  

Освітній веб-ресурс для вивчення фізики у вищих навчальних 

закладах  

Довгий час зміст навчання у вищих навчальних закладах було 

уніфіковано, не враховувались реальні потреби і життєві прагнення 

окремих студентів, їх індивідуальність. Після ухвалення нового закону 

про вищу освіту ситуація принципово змінилася. Основний акцент у 

системі освіти зараз спрямовано на інтелектуальний і моральний 

розвиток особистості, що передбачає необхідність формування 

критичного мислення, бути самостійним, уміти вчитися, вміти 

працювати з інформацією. 

В умовах масової комп’ютеризації та інформатизації всіх сфер 

життя та інтеграції України в світовий інформаційно-освітній простір 

важливого значення набуває ефективне використання інформаційно-

комунікаційних технологій у сфері освіти. Суттєва роль при цьому 

належить веб-технологіям, які швидко проникають в усі сфери 

суспільства, в тому числі і в освіту. 

Використання сучасних веб-технологій дає змогу суттєво 

вдосконалити систему освіти, а отже, її подальша інформатизація – 

процес незворотний та обов'язковий. Освітні веб-ресурси (ОВР) у 

даній ситуації є оптимальним інструментом організації навчального 

процесу у вищих навчальних закладах. 

Розглянемо більш детально структурні складові освітнього веб-

ресурсу для вивчення фізики на рисунку 1 (рис.207). 
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Рисунок 207. Структура освітнього веб-ресурсу для вивчення фізики. 

 

Рисунок 208. Структура використання освітнього веб-ресурсу (ОВР) 
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- суттєво покращити теоретичне викладання навчальної 

дисципліни;  

- значно розширити можливості навчання шляхом застосування 

різноманітних форм, видів та способів представлення теоретичного, 

практичного, довідкового матеріалу;  

- організувати ефективні форми навчальної діяльності для 

самостійного здобуття знань, умінь та навичок;  

- проводити діагностику інтелектуальних можливостей студентів, 

а також визначати рівень їх навчальних досягнень, готовність до 

певного виду діяльності;  

- здійснювати управління навчальним процесом, автоматизувати 

процеси контролю результатів навчання, тренування, тестування;  

- генерувати завдання в залежності від інтелектуального рівня 

кожної особистості та попередньо набутого досвіду;  

- забезпечити умови самостійної навчальної діяльності для 

самонавчання, саморозвитку, самовдосконалення, самоосвіти, 

самореалізації [7]. 

Значні переваги використання ОВР перед використанням 

традиційних засобів очевидні: 

- на відміну від традиційних паперових ресурсів ОВР можуть 

містити значно більший обсяг навчального матеріалу; 

- зміст навчального матеріалу, яким наповнено ОВР, можна 

подавати в різних формах (текстовому, графічному, звуковому, 

мультимедійному), що сприяє кращому засвоєнню знань; 

- зазвичай, при використанні ОВР витрати часу на засвоєння 

навчального матеріалу значно менші, ніж з використанням 

традиційних засобів навчання, а рівень засвоєння матеріалу не 

нижчий; 

- використання ОВР органічно вписується у навчальний процес 

та дає змогу досягнути навчальної мети і завдань, які поставлено перед 

навчанням. 

Розглянемо детальніше кожен із блоків освітнього веб-ресурсу 

для вивчення фізики та технологію їх використання [5].  
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Структурований навчально-методичний матеріал з фізики 

Подання структурованого навчально-методичного матеріалу 

включає в себе попередню підготовку студентів на заняттях фізики, 

яка проводилась до початку роботи у освітньому веб-ресурсі. 

Структурований навчально-методичний матеріал передбачає 

потематичну структуровану та систематизовану роботу студента в 

освітньому мережевому ресурсі.  

Теоретичний матеріал з фізики 

Теоретичний матеріал з фізики, який вивчається студентом, 

представлено у вигляді інтерактивної лекції (Додаток А, рис. 8). Даний 

тип фізичної лекції передбачає закріплення матеріалу студентом у 

процесі вивчення теми, у вигляді невеликого тестування або короткого 

есе при переході між дидактичними одиницями теоретичного 

матеріалу. При розробці способу візуалізації навчальної інформації з 

фізики на екрані ми враховували загальні рекомендації, що дозволяють 

сформулювати ряд загальних рекомендацій: 

 інформація на екрані має бути структурована; 

 візуальна інформацію періодично доцільно змінювати на аудіо 

інформацію; 

 темп роботи повинен варіюватися; 

 періодично повинні варіюватися яскравість кольорів / або 

гучність звуку; 

 зміст навчального матеріалу, що візуалізується, не повинен 

бути дуже простим або дуже складним. 

Електронний навчально-методичний матеріал може 

задовольнити вимоги наочності на основі використання таблиць, за 

рахунок використання графіків, діаграм, фізичних схем, схематичних 

малюнків (Додаток А, рис.13; 14). Такі засоби використовувалися як 

для виявлення істотних ознак, зв’язків і відношень явищ, подій, 

процесів і т.п., так і для формування образного уявлення фрагмента 

тексту. За допомогою схематичного зображення ми розкрили явища в 
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їх логічній послідовності, забезпечили наочне порівняння двох або 

більше фізичних об’єктів, а також узагальнили і систематизували 

знання. 

Подання теоретичного матеріалу відбувалось на основі 

структурної організації інтерактивної лекції двох видів. Перша 

структура являє собою лінійну послідовність. У даному випадку лекція 

складається з декількох сторінок. На кожній сторінці – частина теорії і 

питання, що визначає ступінь засвоєння матеріалу. У разі правильної 

відповіді, студент переходить до наступної сторінки. Якщо відповідь 

неправильна, то є можливими наступні дії: або студент залишається на 

поточній сторінці, або повертається на сторінку для повторного 

ознайомлення із теоретичним матеріалом. Друга структура являє 

собою розгалуження. У даному випадку лекція складається з декількох 

лінійних послідовностей сторінок. Перехід з однієї послідовності на 

іншу здійснюється згідно з відповідями студента після ознайомлення з 

теоретичним матеріалом. Таким чином, інтерактивна лекція в 

інформаційно-освітньому середовищі носить діяльнісний характер 

[12].  

Мультимедійні засоби навчання містять матеріал, який 

неможливо або важко з достатнім ступенем наочності пояснити 

студентам за допомогою тільки вербальних форм подання інформації, 

а також матеріал, що вимагає образного, емоційного сприйняття 

(побачив і зрозумів). При підготовці теоретичних навчально-

методичних матеріалів були використані наступні типи мультимедіа 

додатків: презентації, аудіододатки, відеододатки. 

Презентацією вважається набір кольорових картинок-слайдів на 

певну тему з фізики. Доцільно також надати презентацію до начала 

роботи у персональному веб-ресурсі з метою узагальненого 

ознайомлення з предметом (Додаток А, рис.3; 4; 5; 22). Аудіододатки 

являють собою аудіо запис (Додаток А, рис.18). Це невеликі 

монологічні коментарі викладача до деяких електростатичних схем, 

фізичних таблиць, ілюстрацій і т.д. Авторські аудіокоментарі 

використовувались з метою емоційного забарвлення, та іноді 
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дублювали текст, підкреслюючи його важливість. Для ефективного 

представлення навчальної інформації використовувалось і слайд-шоу, 

так званий відеоряд з синхронним звуковим супроводом. Під 

відеододатками розуміється відеозапис відео звернення викладача 

(Додаток А, рис.2; 19), елемента уроку: вивчення нової теми, рішення 

задач, у тому числі і експериментальних, виконання лабораторних 

робіт, тощо.  

Практичне завдання з фізики з методичними рекомендаціями  

Практичне завдання з методичними рекомендаціями 

представляють собою таку форму навчального заняття, при якій 

викладач організує детальний розгляд студентами окремих 

теоретичних положень та формує вміння і навички їх практичного 

застосування шляхом індивідуального виконання студентом 

відповідно сформульованих завдань з фізики (Додаток А, рис.16). 

Перелік тем практичних занять визначається календарним планом. 

Проведення практичного заняття ґрунтується на попередньо 

підготовленому методичному матеріалі – теоретичними положеннями, 

наборі завдань з фізики різної складності для розглядання їх 

студентами [11].  

Структурними елементами методичних рекомендацій до 

практичного заняття є: 

 тема заняття, яка має повністю відповідати календарному 

плану; 

 мета заняття, яка виступає як визначений еталон результату 

педагогічної діяльності на відповідному занятті з фізики; 

 теоретична частина, де наведено стислий виклад 

теоретичного матеріалу за даною темою; можуть бути запропоновані 

зразки розв’язання практичних завдань з предмету; 

 практична частина, яка містить завдання для практичного 

виконання; 

 перелік структурних елементів звіту або його зразок; 
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 питання для самоконтролю; 

 список рекомендованої літератури для самостійної роботи 

студентів [8]. 

Теми для обговорення питань з фізики 

Теми для обговорення являють собою перелік навчальних тем з 

фізики, які виносяться для розгляду на заняттях тематичної дискусії. 

Дискусія є одним з основних методів інтерактивного навчання з 

предмету не тільки тому, що дозволяє максимально активізувати 

розумову діяльність, а й з тієї причини, що вона застосовна при будь-

якій формі занять. Саме в дискусії неможливий формальний словесний 

звіт про прочитане, а обов’язково потрібно висловлювання власних 

роздумів, які, стикаючись з оригінальними думками інших учасників 

семінару, і викликають дискусію. Якраз дискусія може спонукати до 

дії менш активних студентів, так як зачепить їх за живе, викличе 

бажання заперечити комусь або підтримати найбільш близькі йому 

судження. Дискусія дозволяє в інтересах кращого засвоєння матеріалу 

використовувати навіть помилкові або явно неправильні, тенденційні 

висловлювання: не поправляти їх самому викладачу, а зробити 

предметом дискусії [5]. 

Консультація для вивчення тем з фізики 

Консультація з фізики в умовах освітнього веб-ресурсу 

представляє собою форму заняття, при якій учень отримує відповіді 

від викладача на конкретні запитання або пояснення з конкретних тем 

по фізиці в умовах зазначеного ресурсу.  

Планові групові консультації в умовах освітнього веб-ресурсу 

проводять тоді, коли група студентів тривалий час працює над 

вирішенням складного фізичного завдання. Розглянемо основні 

підходи до організації та проведення консультацій з фізики в умовах 

освітнього веб-ресурсу [6]. 
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1. Визначення теми консультації на основі вивчення стану 

навчально-виробничої роботи, показників рівня освітніх досягнень 

студентів, наявності невирішених проблем. 

2. Опрацювання літератури з цієї проблеми, добір фактичного 

матеріалу, що ілюструє, доповнює теорію. 

3. Визначення консультантів (це можуть бути асистенти, 

лаборанти, найкращі студенти, викладачі інших предметів та ін.). 

4. Складання сценарію проведення консультації (забезпечення 

чіткості, стислості та проблемності викладу матеріалу, моделювання 

найбільш значущих ситуацій, активізація студентів залученням до 

бесіди чи до живого переконливого діалогу). 

5. Підготовка оголошення про дату і місце проведення 

консультації зі стислим переліком питань, запропонованих для 

розгляду. 

6. Вироблення чітких, конкретних рекомендацій, тез. 

Звіт про виконане завдання 

Звіт про виконане завдання з фізики в умовах освітнього веб-

ресурсу здійснюється у вигляді пересилки звітних файлів та звітних 

есе в електронних журналах освітнього веб-ресурсу. У якості звіту 

може виступати як текстовий документ, так і відео звернення, аудіо чи 

відео запис, а також презентації. Участь у обговоренні представляє 

собою проведення дискусій в режимах реального та відкладеного часу 

(синхронного та асинхронного) в умовах освітнього веб-ресурсу.  

Участь в обговоренні 

Обговорення відбувається у вигляді чат занять та тематичних 

форумів. При підготовці структурованого навчально-методичного 

матеріалу також було розроблено теми з фізики для обговорень. 

Проведення чат-занять вимагає ретельної попередньої 

підготовки. Окреслимо основні аспекти підготовки до проведення 

тематичного чату з тем по фізиці: 

1. Вибір теми чату. 



ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ФАХІВЦІВ АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ В 
УМОВАХ ЄДИНОГО ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО УНІВЕРСИТЕТСЬКОГО ПРОСТОРУ 

 

 

 

2. Визначення головної мети. 

3. Постановку завдань з фізики. 

4. Формулювання проблемних питань з фізики. 

5. Визначення оптимальної кількості учасників, критерії їх 

вибору. Досвід показує, що при кількості учасників більше 10 

модерування чату ускладнюється. 

6. Побудову сценарію: початок, кульмінація, завершення. 

7. Заготовку письмових фрагментів. 

8. Формулювання конкретних можливих результатів чат-

заняття щодо учасників. 

9. Складання докладних рекомендацій студентам для участі у 

чаті. 

У процесі застосування чат-конференцій з фізики ми дійшли 

висновку, що її також можна використовувати з метою короткої 

звітності про виконану роботу: наприклад чи виконане індивідуальне 

чи домашнє завдання; та з метою надання групових та індивідуальних 

консультацій [9].  

Питання для рефлексії 

Питання для рефлексії застосовуються для виявлення 

залишкових знань після ознайомлення з темою. При вивченні 

інтерактивної лекції при переході між її дидактичними одиницями 

учень отримує питання для рефлексії. У разі правильної відповіді 

учень отримує доступ до наступної частини інтерактивної лекції з 

фізики. У разі неправильної відповіді студенту пропонується повторно 

ознайомитись з навчальним матеріалом або перейти до додаткової 

інформації з напрямку цієї ж тематики. Питання для рефлексії можуть 

бути представлені у вигляді тесту з відповідної теми з фізики, який 

розрахований на декілька питань, у вигляді короткої відповіді або есе 

[4]. 

Коротка відповідь представляє собою одне або кілька опорних 

слів. Викладач може зорієнтувати студента на предмет виявлення 

термінологічного аспекту знань. Відповіді у вигляді есе надають 
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можливість студентам висловити власну думку з напрямку тематики, 

яка вивчається. 

Оцінювання з фізики 

Блок оцінювання складається з чотирьох аспектів, а саме фізичне 

тестування, семінар з методом перехресного оцінювання та аналізу 

активності. Зазначений блок включає в себе процес контролю 

освітньої діяльності викладачем та процедуру самоконтролю самим 

студентом. 

Фізичне тестування 

Фізичне тестування в умовах освітнього веб-ресурсу представляє 

собою діагностування з вивчення фізики, науково обґрунтовану форму 

процесу вимірювання знань студентів, що базується на застосуванні 

педагогічних електронних тестів з фізики. Тестове завдання з фізики 

являє собою складову частину електронного тесту, що відповідає 

вимогам технологічності, форми, змісту і, крім цього, статистичним 

вимогам: 

 завдання з множиною варіантів (декілька вірних 

відповідей); 

 завдання альтернативних відповідей (есе); 

 завдання множинного вибору (з однією вірною відповідю); 

 завдання на встановлення відповідності (відповідь на кожне 

з декількох питань повинна бути обрана зі списку можливих); 

 завдання на встановлення правильної послідовності [14]. 

Фізичне тестування в умовах освітнього веб-ресурсу є якісним і 

об'єктивним способом оцінювання, його об'єктивність досягається 

шляхом стандартизації процедури проведення, перевірки показників 

якості завдань і тестів у цілому. Тестування є справедливим методом, 

який ставить усіх студентів в однакові умови, як у процесі контролю з 

вивчення фізики, так і в процесі оцінювання, практично усуваючи 

суб'єктивізм викладача.  
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Фізичні тести в освітньому мережевому ресурсі є актуальним 

інструментом, оскільки тестування може включати в себе завдання по 

усіх темах предмету (Додаток А, рис.24). Це дозволяє діагностувати 

отримані знання студентів по усьому модулю. За допомогою 

поточного тестування можна встановити рівень засвоєння нового 

матеріалу по всьому модулю в цілому і по кожній окремій темі. 

Зазначений засіб є ефективним з економічних міркувань. Основні 

затрати при тестування припадають на розробку якісного 

інструментарію, тобто мають одноразовий характер. Затрати ж на 

проведення тесту значно нижчі, ніж при письмовому чи усному 

контролі. Фізичне тестування в умовах освітнього веб-ресурсу є 

найбільш гнучким інструментом, які ставлять всіх студентів в однакові 

умови, використовуючи єдину процедуру і єдині критерії оцінювання. 

Семінар для вивчення тем з фізики з методом перехресного 

оцінювання 

Семінар з методом перехресного оцінювання в умовах освітнього 

веб-ресурсу представляє собою обговорення з можливості 

перехресного оцінювання студентів. Викладач формулює питання і 

окреслює у відсотковому відношенні можливість отримання оцінки 

студентом. А саме вона складається з двох частин: отриманої оцінки за 

власну роботу і об’єктивності оцінювання робіт інших студентів. 

Відсоткове відношення цих частин встановлюється викладачем. 

Студенти мають змогу оцінювати роботу інших студентів в освітньому 

мережевому ресурсі за встановленими викладачем критеріями. 

Висновки до параграфу 

Таким чином, використання освітнього веб-ресурсу передбачає 

використання трьох основних напрямків: блок подання 

структурованого навчально-методичного матеріалу з фізики, блок-

модуль зворотній зв’язку у фізичному просторі та блок оцінювання з 

фізики. Подання структурованого навчально-методичного матеріалу 

включає в себе роботу, яка проводилась безпосередньо на уроках. 
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Структурований навчально-методичний матеріал передбачає 

потематичну структуровану та систематизовану роботу студента в 

освітньому веб-ресурсі. Блок-модуль зворотного зв’язку включає в 

себе такі види робіт як консультація для вивчення тем з фізики, звіти 

про виконані завдання, участь у обговоренні, коментарі у глосарії, 

відгуки викладачів на звіти студентів та питання для рефлексії. 

Супроводжується зазначений блок систематичним моніторингом з 

боку викладача (Додаток А, рис.25-28). Блок оцінювання з фізики 

складається з чотирьох аспектів, а саме з фізичного тестування, 

семінару для вивчення тем з фізики із методом перехресного 

оцінювання та аналізу активності. Зазначений блок включає в себе 

процес контролю освітньої діяльності в області фізики викладачем та 

процедуру самоконтролю вивчення предмету самим студентом. 

Використання кожного елементу освітнього веб-ресурсу є рушійною 

силою цього ресурсу в цілому та передбачає підвищення якості знань 

студентів з предмету фізики. 

Практичний аспект впровадження освітнього веб-ресурсу та його 

структурні компоненти  

 

Рисунок 209. Презентація предмету: елемент структури вивчення 

дисципліни 
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Рисунок 210. Загальна структура освітнього веб-ресурсу з фізики 

 

Рисунок 211. Загальна структура освітнього веб-ресурсу з фізики з 

елементом тестування 
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Рисунок 212. Структура подання лекційного матеріалу 

 

Рисунок 213. Загальний вигляд відео лекцій освітнього веб-ресурсу 

на тему: «Механічний рух» 
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Рисунок 214. Пояснення теоретичного матеріалу в освітньому веб-

ресурсі з фізики на тему «Види рухів» 

 

Рисунок 215. Інтеграція сервісу OneDrive з освітнім веб-ресурсом з 

фізики: тема «Побудова графіків руху тіла» 
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Рисунок 216. Інтеграція сервісу OneDrive з освітнім веб-ресурсом з 

фізики 
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Рисунок 217. Супроводження частини лекційного матеріалу 

презентаціями та візуальними зображеннями в освітньому веб-ресурсі 

з фізики 
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Рисунок 218. Аудіовізуальні інструкції щодо виконання 

лабораторних робіт в освітньому веб-ресурсі з фізики 
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Рисунок 219. Аудіовізуальне супроводження практичних задач та 

експериментальних робіт в освітньому веб-ресурсі з фізики  

 

Рисунок 220. Приклад підведення підсумку роботи в освітньому веб-

ресурсі з фізики: відеозвіт  
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Рисунок 221. Приклад підведення підсумку роботи в освітньому веб-

ресурсі: організація тематичних форумів 

 

Рисунок 222. Система моніторингу в освітньому веб-ресурсі:  

аналіз роботи над лекцією 
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Рисунок 223. Індивідуальна робота з есе в освітньому веб-ресурсі  

 

Рисунок 224. Перегляд відповідей студентів на контрольні питання 
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